



ПОГИБ СМЕРТЬЮ ХРАБРЫХ



Благовеста в его жизни не было. А вот «университеты» он прошел крутые. Он – это сын крестьянина-бедняка Дмитрий Иванович Песков. Родился в 1899 году в селе Унимерь. С восьми лет Дима добывал на хлеб. Отец умер – малыш пас скот. Чуть подросток – и мать пристроила сына в Ярославль, в булочную разносчиком.

Дима рос смекалистым, наблюдательным. Замечал как жировал хозяин и впроголодь существовали его рабочие. Как-то парнишку ненароком толкнул прохожий – булки шлепнулись на грязную мостовую. Хозяин взбесился, приказал сечь. Дима терял сознание, его обливали холодной водой и вновь били.

После очередной порки решил: «Надо бежать!» Но куда? Отцовский дом сгорел. Мать перебралась в Гаврилов-Ям, работала на Локаловской мануфактуре, квартировала у знакомых. И только когда получила угол в «казарме», забрала сына. В пятнадцать лет Дима стал ткачом. Тоже не сладко пришлось: одиннадцатичасовой рабочий день за гроши, унижительные штрафы, бешеные цены в фабричной лавке. Рабочие возмущались, костыряли хозяев местных и московских, доставалось и государю императору. Высказывал свое недовольство и молодой Песков.

Когда началась гражданская война, Дмитрий был в числе двухсот гавриловямцев, добровольно ушедших защищать Советскую власть от белогвардейцев и интервентов. Через три года возвратился красноармеец домой, снова встал за ткацкий станок.

Дмитрий был молод и жаден до новой жизни. Ударник труда, застрельщик социалистического соревнования, профгруппорг, организатор коллективного огородничества, рабочий корреспондент, делегат третьего районного съезда Советов, член Президиума ЦК профсоюза работников текстильной промышленности, коммунист – показатели глубокого уважения и товарищеского доверия.

Светлые созидательные будни оборвала война. Дмитрий Иванович не поглядывал на часы, выполняя фронтовые заказы. В ноябре сорок второго ушел на войну.

И на фронте наш земляк, командир отделения 18-го мото-инженерного батальона, был в первых сражающихся рядах, там, где нужен пример коммуниста. «Сегодня день Красной Армии, - пишет он жене Валентине Андреевне 23 февраля 1943 года. Нам будут вручать награды. Нынешний день и для меня будет праздником».

В этот день Дмитрий Иванович приколот к солдатской гимнастерке медаль «За отвагу» - награда за Сталинград.

И еще письмо с фронта: «Смерть грозит каждую минуту, потому что сейчас штурмуем большую водную преграду – Днепр». В это время старшина Песков командовал боевым расчетом лодки. Он переправлял на правый берег войска, боеприпасы, орудия. Девяносто два рейса совершил его расчет!

В ночь с 8 на 9 октября 1943 года под ураганным артиллерийско-минометным огнем противника расчет Пескова перевез сорокапятку – противотанковую пушку с прислужгой. Через считанные метры от места отчаливания лодки командир был тяжело ранен осколком снаряда. Можно было вернуться, отлежаться в санбате. Но Песков приказал бойцам плыть на тот берег, сам, выбиваясь из сил, работал веслом. Истекая кровью, командир умер на обратном пути, так и не выпустив из рук весла.

Боевые товарищи с почестями похоронили мужественного командира на братском кладбище Переяславля-Хмельницкого.

Через некоторое время жена героя получила правительственный пакет. В нем письмо и грамота.

«Уважаемая Валентина Андреевна! – писал Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. И. Калинин. – По сообщению военного командования Ваш муж – старшина Дмитрий Иванович Песков – в боях за Советскую Родину погиб смертью храбрых. За героический подвиг, совершенный Вашим мужем Дмитрием Ивановичем Песковым в борьбе с немецкими захватчиками при форсировании реки Днепр, Президиум Верховного Совета СССР указом от 22 февраля 1944 года присвоил ему высшую степень отличия – звание Героя Советского Союза. Посылаю Вам грамоту Верховного Совета СССР о присвоении Вашему мужу звания Героя Советского Союза для хранения как память о мужестве, подвиг которого никогда не забудется нашим народом».

Имя героя носит одна из улиц Гаврилов-Яма.